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Introducéo

“Néo existem métodos faceis para resolver problemas dificeis.
René Descartes"

Apresentamos a presente atividade como uma alternativa para viabilizar, em
sala de aula, formas concretas de abordar contetdos matematicos a serem
trabalhados no Ensino Médio de escolas de modo a incorporar ao processo de
ensino-aprendizagem da matematica orientacdes teoricas advindas do campo da
Educacdo e da Educacdo Matematica, com énfase na utilizacdo de recursos
tecnoldgicos.

Uma das maiores dificuldades de nosso trabalho diario com professores é
despertar nos estudantes interesse e motivacdo em relacdo aos conteudos
matematicos a que sao apresentados no dia-a-dia das aulas de matematica. A
despeito de todo o esfor¢co e dedicagcdo com que vimos desenvolvendo nosso
fazer docente, podemos constatar que, muitas vezes, os estudantes participam
das aulas de matematica de forma desinteressada e alienada. Na tentativa de
cumprir as exigéncias impostas pelas praticas pedagodgicas homogeneizantes,
grande parte dos estudantes, limita-se a decorar regras, férmulas e “macetes” e
a desenvolver algoritmos de forma mecanizada e rotinizada.

“E consensual a idéia de que ndo existe um caminho que possa ser
identificado como Unico e melhor para o ensino de qualquer disciplina, em
particular, da Matematica. No entanto, conhecer diversas possibilidades de
trabalho em sala de aula é fundamental para que o professor construa sua
pratica.” PCN e o recurso da resolucdo de problemas tém demonstrado que o
aluno aprende com mais motivacao.

Este Plano de Trabalho veio trazer uma metodologia diferente daquela que
esta acostumado, apenas utilizando regras, ou indo por este ou aquele caminho.
A intencdo é construir conceitos em conjunto, para que o aprendizado aconteca.




Objetivos

Competéncias e habilidades

- Identificar uma funcéo polinomial do 1° grau.

- Utilizar a fungéo polinomial do 1° grau para resolver problemas significativos.
- Identificar a funcéo linear com o conceito de grandezas proporcionais.

- Representar graficamente uma funcao do 1° grau.

- Compreender o significado dos coeficientes de uma funcdo do 1° grau.

- Identificar uma funcao do 1° grau descrita através do seu grafico cartesiano.




Atividades

Desenvolvimento

Habilidade relacionada:

- Identificar uma funcao polinomial do 1° grau.

- Utilizar a funcao polinomial do 1° grau para resolver problemas significativos.
- Identificar a fungéo linear com o conceito de grandezas proporcionais.

- Representar graficamente uma funcgéo do 1° grau.

- Compreender o significado dos coeficientes de uma funcéo do 1° grau.

- Identificar uma funcao do 1° grau descrita através do seu gréfico cartesiano.

Descritores

H39 — Estabelecer correspondéncia entre duas grandezas, a partir de
uma situacao-problema.

H53 - Associar o conceito de fungao linear a variagao proporcional entre
grandezas.

H56 — Resolver problemas que envolvam funcéo polinomial do 1° grau.

Tempo de duracao: A atividade sera realizada em 6 tempos de aula.

Organizacao da turma:

As atividades seréo realizadas em duplas.

Objetivos:

Que os alunos sejam capazes de:




e Estudar o conceito de fungéo polinomial do 1° grau, a partir do calculo
do Imposto de Renda e reforgar a importancia do dominio no estudo

das fungbes e com desenvolvimento de experiéncia.

Pré-requisitos:

e Porcentagem, calculo algébrico, conceito de funcéo.

Desenvolvimento da atividade 1.:
Uma pessoa entrou no site da Receita Federal para obter informacdes sobre o

Imposto de Renda. Na série de perguntas mais comuns, ao ver a resposta da

pergunta 57, encontrou a seguinte tabela de calculo:

057 - Qual & a tabela a ser aplicada para o calculo do imposto sobre a renda na Declaracdo de Ajuste Anual do exercicio de 2012, ano-
calendario de 2011?

A tabela progressiva para o célculo do imposto € a seguinte:

PARCELA A DEDUZIR DO

BASE DE CALCULO EM R$ ALIQUOTA % IMPOSTO EM RS

Até 18.799,32

De 18.799,33 até 28.174,20 A 1.408,95

De 28.174,21 até 37.566,12 , 3.523,01

De 37.566,13 até 46.939,56 , 6.340,47

Acima de 46.939,56 , 8.687,45

Fonte:
http://www.receita.fazenda.gov.br/PessoaFisica/IRPF/2012/perguntao/assuntos/c
alculo-e-recolhimento-do-imposto.htm - Acesso em 05 de Abril de 2012.

Vocé ja ouviu falar no famigerado Ledo? Le&o € como nos referimos ao
Imposto de Renda, ou seja, ao imposto que cada cidaddo deve pagar ao
governo, dependendo de sua renda anual. Todo ano, devemos fazer a
declaracdo de nossos rendimentos financeiros para sabermos se teremos ou
ndo de pagar o imposto ao governo. Para entender como os calculos séo feitos,
algumas informacdes sdo importantes:

e O Imposto de Renda é cobrado sobre a renda obtida ao longo do ano
por cada pessoa;
Tudo que a pessoa ganha durante o ano entra para o calculo. A renda
tributavel € aquela sobre a qual incide o imposto, é 0 que uma
pessoa ganha menos uma série de descontos, chamados de
deducdes;




De uma forma simples, para calcular o Imposto de Renda, devemos
realizar apenas duas operacoes:

Multiplica-se o percentual (aliquota) sobre a renda tributavel,
Subtrai-se esse resultado da parcela a deduzir do imposto.

O valor da aliquota e o valor da parcela a deduzir dependem da renda do
trabalhador. Quanto maior a renda, maior a aliquota e maior a parcela a deduzir.
Para sabermos o valor exato, basta observarmos a tabela.

Ha uma série de outros detalhes, que ndo serdo considerados aqui, pois
trabalharemos com a parte final do Imposto de Renda, ou seja, com a base de
calculo e com a aliquota, atentando para a faixa de renda na qual a pessoa se
encontra.

Observando a tabela, € possivel pensar que uma pessoa que ganha
R$22.000,00 por ano, deve pagar de imposto R$1.409, 95. Mas isso nao é
verdade! Calculando 7,5% de R$22.000,00, encontramos R$1.650,00. O que
esta errado, entao?

Para comecar, vamos entender a Tabela Progressiva para o Célculo do
Imposto, apresentada no inicio da Atividade.

Observando a tabela da Receita Federal, vemos que na terceira coluna
temos a parcela a deduzir do imposto. Mas o que isso significa?

Para entender, & preciso saber como é feito o calculo do imposto. Como
vocé pode observar na tabela, existe uma faixa na qual as pessoas séo isentas e
nao precisam pagar o imposto de renda. Assim, de acordo com a tabela, todas
as pessoas que tém uma renda de R$ 18 799, 32 ao ano ndo precisam pagar
imposto de renda. Mas e quando a pessoa tem uma renda maior do que essa?
Quando ela recebe mais do que isso, n6s devemos calcular o imposto a partir do
valor que excede os R$ 18.799, 32. Veja um exemplo para clarear as ideias:

Se uma pessoa ganha R$ 25.000,00 por ano, temos que:

1. Elaesta na 2= faixa: de RS 18.799,33 até RS 28.174,20;

2. AtéRS 18799, 32 éisenta de impostos;

O imposto de renda sera calculado a partir do que excede o valor
acima: o restante de RS 6.200,68 (R$ 25.000,00 - RS 18.799, 32),
com a aliquota de 7,5;

Assim, RS 6.200,68 x 7,5% = RS 465,05 (valor que a pessoa deverd
pagar ao governo na forma de imposto)

A partir destas informagfes, responda as perguntas a seguir:

Atividades

1. Uma pessoa que recebe, por ano, R$ 27.350,00, paga quanto de
imposto?

E a que tem uma renda anual de R$ 19.500,00, quanto da para o Le&o?




3.  Qual é o valor do imposto da pessoa que tem como renda anual R$
22.000,007?

O imposto também poderia ser calculado da seguinte maneira:

Calcula-se 7,5% de RS 25.000,00 RS 1.875,00

Subtrai-se (deduz-se) o valor RS 1.875, 00 — RS 1.409,95 =
indicado na tabela RS 465, 05

Ou seja, calcula-se 7,5% da renda total, R$ 25.000,00, depois se deduz
(subtrai) o valor correspondente a renda isenta do imposto, R$ 1.409,95.

Note que R$ 1.409,95 é exatamente 7,5% de R$ 18.799, 32, e é o valor fixo
calculado na tabela inicial do imposto na faixa cuja aliquota é 7,5%.

4. Utilizando esse segundo meétodo, calcule o valor do imposto referente as
rendas indicadas na tabela.

Renda 7,5% Deducao Imposto
Anual

R$ 19.000,00 R$ 1.409,95
R$ 26.550,00
R$ 21.390,00

5-E possivel utilizar um desses procedimentos para determinar o imposto
referente a uma renda de R$ 28.213, 25? Por qué?

6. Chamando de y o valor do imposto e de x o valor da renda anual, escreva a
férmula que relacionay e x para .

Dica: Para calcular 7,5% de algum valor, basta multiplica-lo por 0,075.

7-Essa formula pode ser classificada como uma funcéo polinomial do 1° grau?
Por qué? Em caso afirmativo, indique os valores dos coeficientes.

Levando em consideracdo os calculos que vocé fez e aprendeu até aqui, veja
como é possivel determinar o imposto referente a renda anual de R$ 30.000,00:




Ela esta na 3= faixa: de R$ 28174 21 ate Rs 37.566,123;

Até RS 18.799, 32 & isenta de impostos;

De RS 18 799, 33 até RS 28 174,20, calcula-se o imposto com

a aliguota de 7,5%. Ou seja, como a renda € maior do gue RS
28.174,20, calculamos o imposto pago sob a renda maxima RS
28.174,20, encontrando o valor fixo de RS 703, 12;

O restante da renda, RS 320,000, 00 — RS 28.174, 21 = RS 1.825,
69, deve ser calculado com a aliguota de 15% conforme indica a
tabela, ou seja, 15%. RS 1.825,69 = RS 273,.87;

Finalmente, somam-se esses dois valores de impostos, para obter
o imposto de renda total a pagar. Ou seja, paga-se © imposto

de RS 702,12 pela renda atingir RS 28.174,21 e paga-se mais

RS 273,87 pelos RS 1.825,69 excedeaentes, totalizando o valor do
imposto de renda de RS 976,99,

Na faixa de R$ 28.174,21 até R$ 37.566,12, os R$ 703,12 sempre serdo
cobrados. Devemos calcular, entéo, o referente a aliquota de 15% e somar com
este valor.

Vamos praticar!

-Calcule o valor do imposto referente as rendas indicadas na tabela.

Renda Anual 7.5% Imposto
R% 29.543,00 R$ 703,12
R$ 33.987,00 RS 703, 12

RS 37.410,00 RS 703, 12

9. Chamando de y o valor do imposto e de x o valor da renda anual, escreva a
férmula que relaciona y e x para 28.174,21< x < 37.566,12.

Dica: Para calcular 15% de algum valor, basta multiplica-lo por 0,15.

10. Troque ideias com seus colegas e veja se conseguem descobrir como é feito
o calculo, utilizando a parcela a deduzir

Veja como podemos calcular o imposto, utilizando a tabela de deducdes para
uma renda anual de R$ 31.000,00.

Calcula-se 15% de RS 31.000,00 RS 4.650,00

Subtrai-se o valor indicado na RS 4.650,00 -R$3.523,01 =
tabela R$ 1.126,99

11. Utilize essa segunda maneira para calcular o imposto, referente as seguintes
rendas anuais.




Renda Anual Deducao Imposto
RS 30.400,00
RS 34.900,00 RS 3.523, 01

R$ 28.410,00

12. Qual método vocé usaria para calcular o imposto referente a uma renda de
R$ 37.798,01? Por qué? E seus colegas?

13 - Qual a maneira que vocé achou mais simples para calcular o imposto para
uma renda anual dentro da 32 faixa? Por qué? E seus colegas? Troque ideias
com eles.

14. Chamando de y o valor do imposto e de x o valor da renda anual, escreva a
férmula que relaciona y e x para 28.174,21< x < 37.566,12.
Dica: Para calcular 15% de algum valor, basta multiplica-lo por 0,15.

15. Compare as duas férmulas, obtidas para o calculo do imposto referente a
uma renda anual dentro da 32 faixa. Vocé saberia explicar de onde veio o valor
da deducao (R$3.523, 01)? Discuta com seus colegas.

16. E agora, as férmulas obtidas para o calculo do Imposto de Renda referentes
a 3?2 faixa podem ser classificadas como uma fungéo polinomial do 1° grau?
Indique os seus coeficientes.

Desenvolvimento da atividade 2:
Dinamb6metro com elastico

Sinopse

Neste experimento, seus alunos inicialmente construirdo uma espécie de
dinamdmetro usando um elastico ao invés de uma mola. Feito isso, eles medirdo
a variacdo do comprimento que o elastico sofre em funcdo do numero de
bolinhas de gude que ele esta suportando. Por fim, através da constru¢do de um
grafico com os dados obtidos, que serd aproximadamente linear a partir de um
certo numero de bolinhas, seus alunos poderéo verificar se a Lei de Hooke foi
obedecida pelo elastico e encontrar uma funcdo que descreve seu
comportamento com relacdo ao numero de bolinhas de gude suportado.




Conteudo
Funcédo Afim: Coeficientes, Equacao, Gréfico e Aplicagao.

Objetivos
e Verificar se um elastico comum obedece a lei de Hooke;
e Construir graficos através de dados obtidos experimentalmente;
e Determinar a lei que fornece a variacdo do comprimento de um elastico
em funcdo do numero de bolinhas de gude que ele suporta;
e Conhecer uma aplicacéo da funcéao afim..

Duracéo
¢ Uma aula dupla.

O Experimento

Material necessario

Elastico de latex (aproximadamente 20 cm);..

60 cm de barbante;..

Tesoura;..

Um copo plastico (pode ser daqueles de ..iogurte);
30 bolas de gude de mesmo tamanho;..

Régua graduada de 30 cm;..

Fita adesiva,;..

Um palito de dente

Papel quadriculado

Material alternativo

e Elastico usado em pastas.




Preparacao

Divida a classe em grupos de trés alunos e lhes entregue 0s materiais
necessarios para a confeccdo do dinamoémetro. O copo plastico deve conter trés
furos bem distribuidos no topo e, portanto, isso deve ser feito previamente em
casa ja que sua execucao em sala € mais complicada.

Montagem do dinamometro

Nesta Etapa, apenas peca aos seus alunos para que montem um
dinamémetro seguindo os seguintes procedimentos:

Divida o barbante em trés pedacos de 20 cm cada;

Amarre um pedaco em cada furo do copo plastico;

Junte as extremidades dos barbantes e dé um no, de modo que o copo
fiqgue bem equilibrado.

e Amarre uma das extremidades do elastico no ponto de juncéo dos

barbantes (no);
¢ Ainda nesse ponto, fixe um palito de dentes perpendicularmente ao

elastico usando uma fita adesiva, de forma a obter um ponteiro;




Com uma fita adesiva, fixe bem a outra extremidade do elastico na mesa,
proximo a uma de suas pernas, deixando-o pendurado;

Prenda a régua na perna da mesa, de modo a deixar o palito de dentes
alinhado com o zero (a perna da mesa deve ser perpendicular ao chéo).

Coleta de dados

Como ja dito anteriormente, os objetivos deste experimento sao determinar a lei
que fornece a variacdo do comprimento do elastico em fungdo do numero de
bolinhas de gude que ele suporta e verificar se essa expressao corresponde a
Lei de Hooke. Por isso, nesta etapa seus alunos deverdao anotar, em uma tabela
como a apresentada a seguir, qual é a variagdo do comprimento do elastico do
dinamdmetro em fung¢do do numero de bolas de gude que ele esta suportando (a
variacdo do comprimento é dada pela indicacdo do ponteiro do dinamémetro).

Abaixo segue uma tabela com os dados de um experimento realizado:




warlifo dao conprinamts ¥aracio do comprimanto
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Tratamento dos dados

Terminada a Etapa 2, seus alunos deverdo agora representar os dados
coletados graficamente, colocando a deformagéo do elastico, AL, no eixo das
ordenadas, e o0 numeros de bolinhas de gude, n, no eixo das abcissas.

Perceba pelo grafico do nosso exemplo, mostrado logo abaixo, que, para um
namero pequeno de bolinhas de gude suportadas, o gréfico ndo é linear e,
portanto, ndo € proporcional a forca exercida. Sendo assim, podemos concluir
que o elastico ndo obedece exatamente a Lei de Hooke. Porém, a partir de um
certo numero de bolinhas, o grafico toma a forma aproximada de uma funcgéo
afim. Neste momento, seria interessante propor uma questao aos alunos:

Analisando o gréfico construido, vocés diriam que o elastico obedece
exatamente a Lei de Hooke ou ndo? Por qué?

yd

Desloca mento, AL (mm)

e 4

T
0 g 10 18 20 25 30 38

Nimero de bolinhas de gude, n

FI6. 2 Grdfico den = AL. Vemos que o grdfice fica aproximadamente comeo o de
uma fungdoe afim a partlr de n = 16. Por Isso, tragamos uma reta que se afusta bem
a esses pontos.




Como determinara equagdo de uma refa?

Para determinar a equagdo de uma reta
que passa pelos pontos A = (x .U )
e B=(xg.ug), devemos calcular a razdo

que representa o coeficiente angular da reta
e depois calcular

U—UyYa ="-(x—xa)ou
y—yp =m-(x—xp)

No exemplo que fornecemos, vemos que: Para valores de n entre 1 e 15, 0

grafico ndo se mostra linear. Para valores de n entre 16 e 30, o gréafico é

aproximadamente linear. Para determinar a equacao da reta tracada, entao,

escolhemos os pontos A = (16,105) B = (30,330) e com eles encontramos:
330—105 225

m=—=a_1z 14

225 1065
VI

i

L
Logo obtemos:

Portanto, chegamos a uma funcado entre a variagcdo do comprimento do elastico,
AL e o numero de bolas de gude que ele esta suportando, n, a partir de um certo
valor de n:

.rj.l_—%n.—@, paran = 16.
I

Agora que descobriram a funcdo, vocés poderiam dizer quanto o elastico se
deformard se for colocada mais uma bolinha de gude no copo?

Vamos agora montar o grafico em funcdo da quantidade de bolinhas, colocando
100 bolinhas e ver como ficara seu grafico. Feito isso, calcule o0 mesmo efeito
com 200 bolinhas.




Avaliacao

Atividade prética desenvolvida em sala de aula pelos alunos com o auxilio do
data show online no endereco:
<http://www.dmm.im.ufrj.br/projeto/projetoc/precalculo/sala/conteudo/capitulos/cap81.html
#taxistal>, com objetivo avaliativo.

Os alunos na quinta e sexta aula deverdo resolver as atividades propostas em
dupla.



http://www.dmm.im.ufrj.br/projeto/projetoc/precalculo/sala/conteudo/capitulos/cap81.html#taxista1
http://www.dmm.im.ufrj.br/projeto/projetoc/precalculo/sala/conteudo/capitulos/cap81.html#taxista1
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